

坦洋村: 续写乡村振兴的“春天故事”

□ 王雯秋



绿水青山环抱的坦洋村 吴庆堂 摄

党建引领 茶业富民

坦洋村位于白云山麓，形状如板，群山耸立，绿水环流，云缭雾绕。全村面积6.75平方公里，现有人口523户、2100人。该村曾被授予“全国先进基层党组织”、“全省先进基层党组织”等荣誉称号，现为乡村振兴省级试点村。

1988—1990年，时任宁德地委书记的习近平曾“四进坦洋”推动摆脱贫困和基层党建工作，提出“闽东学‘三洋’”（福安社口镇坦洋村、福鼎叠石乡竹阳村、古田鹤塘镇西洋村），坦洋要当“领头羊”，要求坦洋村“抓好党建促经济，多渠道发展茶业特色产业”。

茶产业是坦洋村的主导产业、特色产业，坦洋村要振兴，首先茶产业要振兴，而振兴茶产业，“抓党建”便成了致胜法宝。通过该村党支部发挥示范作用，带头打破“祖宗山”“宗祠山”的束缚，开垦抛荒农地，盘活闲置土地，转变农民思想，以产业发展为纽带，利用市场化手段，整合分散的资源要素，抱团融入市场，最大限度解放和发展生产力，让坦洋村焕发新的生机与活力。

同时，为提升茶叶品质，推动茶产业向无公害、绿色产品方向发展，坦洋村借助福建省茶科所设在社口镇的优势，不时组织茶农学习新技术、试种新品种，还引进了金观音、黄观音、丹桂、黄旦等优良品种，有效改良了茶叶品种结构。“自从引进了新品

种，我们茶叶效益变得越来越好。”茶农林茂清喜上眉梢。

此外，创新是推动茶产业提档升级的核心动力。2020年，福安农垦集团与福建联通共同搭建的全国5G农业智慧茶园示范区落户坦洋茶场，随着5G、物联网、区块链、云服务等智慧农业技术被广泛运用于当地茶园，为坦洋装上“千里眼”，架起“顺风耳”，真正实现足不出户、线上管理，大大提升了茶叶的生产质量和效率。

不仅如此，2021年12月，中国农技协福建福安红茶科技小院的入驻，打通了科技成果转化、技术服务推广、乡土人才培育的“最后一公里”，不仅为坦洋村提供了人才与技术的支撑，还为“坦洋工夫”的品牌推广贡献了力量。

多年来，坦洋村党支部始终以习近平同志的嘱托为动力，咬定目标、锲而不舍，一年接着一年干、一任干给一任看。据统计，如今，该村茶园面积已由20世纪80年代的300多亩扩展到4911亩，扩大了16倍；该村农民人均年收入也从当年的不足500元增加到28956元，增长了58倍；茶产业由原来个人松散经营迈向规模化、标准化、品牌化、产业化发展。2021年，该村村集体收入达到了50.25万元。

下一步，该村计划利用“直播带货”的新方式推销当地茶叶，拓展农村消费市场，并以此促进人才回乡创业，助推乡村振兴。“直播间已经搭建完成，目前处于采购直播设备和引进专业团队阶段，预计今年9月份

可以正式投入使用。”坦洋村党支部书记李青青介绍道。

从一片叶子到漫山茶园，经过30多年的发展，坦洋村将“坦洋工夫”这块金字招牌打得越来越响，产业发展越来越兴旺。这抹“绿色”也成为坦洋乡村振兴破题的“金钥匙”，带领茶农增收致富，真正将“叶子”汇聚成“金山银山”。

多元融合 文旅兴村

从社口镇出发，傍山缘溪而行，跨龙凤桥、真武桥，就到了桂香山下豁然开朗、风光秀美的坦洋。作为中国历史文化名村、中国传统村落，直至今日，村里仍较为完好地保存着古民居、横楼、炮楼、天后宫、施氏宗祠、胡氏宗祠等清代风格建筑。

为进一步促进传统村落的活化与复兴，把古老村庄装扮成更有韵味的茶旅名胜。目前，坦洋村按修旧如旧的原则，正着手对极具茶文化特色和地域色彩的古码头、茶行一条街等建筑进行修复，并对历史上传统的制茶古茶具、古法银票等物件进行陈列展示。同时，坦洋村沿街沿溪的仿古立面改造提升工程及坦洋溪坦洋村段河道整治二期工程也在如火如荼地进行中……

坦洋村茶文化源远流长。近些年，该村积极谋求从“一产独步”迈向“三产融合”，力促美丽乡村建设与乡村“五个振兴”统筹推进，打造多元化的“中国福安坦洋情意村”，同时紧紧围绕“以茶为主、文旅结合、

多元发展”的理念，以“茶”为突破点，茶旅“联姻”，建设环白云山生态文化旅游“坦洋历史文化圈”，将茶文化展示、古民居观光、休闲体验融为一体，并依托坦洋独特的茶旅优势资源，开展多场茶事、研学等活动，进一步弘扬茶文化，提高“坦洋工夫”品牌知名度，促进该村茶产业转型升级。

值得一提的是，作为宁德市金牌旅游村，今年5月，坦洋村在编制完成《中国历史文化名村、中国传统村落坦洋村保护发展规划》、《中国福安·坦洋情意村策划方案》的基础上，又委托专业规划团队组织编制了《福安市社口镇坦洋村旅游发展总体规划》，精心构建以“情意坦洋·三心之旅（初心、本心、匠心）”为主题意象的空间格局和茶文旅融合的产业布局，致力打造一个集党性教育、优势产业、美丽乡村“三位一体”的中国工夫红茶文化生态村。

截至目前，该村已完成“振兴之路”主题馆、茶文化主题公园、坦洋工夫茶学堂、夜景灯光、景观茶园及“坦洋茶舍”的建设。“接下来，坦洋村研学基地、‘绿水青山’主题公园、党建培训基地、红茶工坊、‘振兴之路’主题馆二期工程等项目建设也将稳步推进，努力让坦洋村成为党建引领乡村振兴的展示基地、党性教育的红色基地、‘坦洋工夫’红茶的制作传承推广基地。”李青青坚定地说道。

“一片茶叶，成就一个产业，富裕一方百姓，促进乡村振兴”的赞歌正在坦洋的广袤大地上持续唱响。

赛岐镇:

党建引领促致富 “一村一品”助振兴

□ 张文奎 汤若妃

盛夏时节，在赛岐镇的葡萄园，水晶般的葡萄挂满藤架，甜蜜丰收季即将到来。“经过一年的精心养护，预计全村今年可产出葡萄250万公斤。每亩葡萄可为村民带来2万元左右收益。同时，依托葡萄产业村集体也能创收50余万元。”赛岐镇象环村党支部书记陈晓斌笑着说。

近年来，赛岐镇坚持党建引领，统筹基层高素质党员、村干部和乡贤能人资源，大力推行党委领航、支部领路、党员领头、群众参与的“四头联动”工作机制，紧扣村集体经济发展和农民增收主线，引领党群齐心干项目、兴产业、闯新路。在此带动下，“一村一策，一村一品”在该镇全面“开花”，打造出象环葡萄、江兜枇杷、苏阳杨梅等优质品牌形象。同时，狮子头、象环、秀洋、泰康等村推出了一批富有地域文化特色的生态旅游项目，走出了一条依靠产业兴旺推动强村富民的特色乡村振兴路径。

人才是产业振兴的基础。“我们坚持‘内训’与‘外培’相结合，广泛组织村级党组织骨干力量和农村致富‘带头人’‘新农

人’，赴江浙等先进地区学习取经，推动农村经济发展带头人队伍能力素质全面提升。从而辐射带动赛岐近万名低收入农户兴业增收。”赛岐镇党委书记连坚说。

而在资金支持方面，赛岐镇投入了产业强镇示范建设补助资金1000万元，有效带动了苏阳村农产品物流中心、泰康茶叶初制厂、葡萄分拣冷藏工厂、福安巨峰葡萄酒加工厂等16个产业强镇项目的顺利推进。通过搭建“技术指导、资金支持、村企共建、品牌打造”三大平台，帮助一些经济薄弱村解决“有思路举措，没资金资源”的发展难题。

同时，该镇还推进村委、企业以及村民联动合作，镇党委组织各村与属地规模企业广泛结对，携手共建“同心”支部，推行“党建联动、产业带动、资金推动、项目促动”等合作模式，实现以工带农、以农促工。

以象环村为例。该村与福安藤语葡萄公司进行合作，建设葡萄分拣基地，既推动葡萄产业链延伸，也通过项目带动进一步盘活村集体资源，仅此一项每年就为村集体创收15万元。



赛岐镇象环村避雨栽培葡萄大棚绵延似海，场面壮观 李民雄 摄

“拳头”产业蓬勃发展，也推动了一二三产加速融合。近年来，赛岐镇坚持“育产业、强链条、强龙头、创品牌、增效益”思路，完善“互联网+农业”平台搭建，加速葡萄、枇杷、杨梅等电子商务发展，有效拓展了销售途径。该镇还加速打造葡萄三产融合平台，通过物联网、大数据平台为葡萄赋码。同时，该镇还大力发展观光园、采摘园，继续办好采摘节，将农业与旅游、农业与文化、农业与技术有机结合起来。

连坚表示，赛岐镇将持续发挥党建“主心骨”作用，以壮大村集体经济为重要抓手，在做优做强象环葡萄、苏阳杨梅为代表的“2+N”特色现代农业的同时，围绕“一村一品”，推出“红色狮子头”“人文秀洋”“茶香泰康”等亮丽名片。同时，还将积极推广支部领办合作社模式，实现党建工作与经济发展同向同行、党建载体与产业发展同频共振、党员锻炼与群众致富同力同赢，跑出强村富民“加速度”。